

# 沙龙：毁誉参半的中东枭雄

## 中东强人时代终结 五枭雄全部谢幕

昏迷8年后，以色列前总理阿里埃勒·沙龙1月11日去世，终年85岁。

以色列和巴勒斯坦人对沙龙的评价判若云泥，一边是“最伟大的保卫者”，另一边是“应该下地狱的罪犯”。

“今天，他打输了最后一仗。”以色列总统希蒙·佩雷斯说。而在黎巴嫩一处巴勒斯坦难民营中，巴勒斯坦人在庆祝。

联合国秘书长潘基文11日则声明，沙龙曾作出历史性的艰难抉择，将以色列定居者和军队从加沙地带撤出，对此，人们将铭记他的政治勇气和决心。

在他生活的时代，他是以色列的巴顿，又是贝鲁特的屠夫。在他离去的世界，不同空间的人们或庆祝，或惋惜。政治正确的话语体系下，从来没有什么王者，所有人都是“毁誉参半”。



沙龙(中)同以色列前国防部长摩西·达扬(左)1973年10月在苏伊士运河西岸(资料图)。

### [中风8年] 没有奇迹拯救沙龙

2006年1月4日，时任以色列总理的沙龙因严重中风被送进医院抢救并一直陷入昏迷。同年4月11日，以色列内阁宣布沙龙永久失去履行职权的能力。

昏迷期间，沙龙一直依赖生命支持系统。今年1月1日，他的身体状况突然恶化，多个重要脏器，包括肾脏和肺功能衰竭。6日，他的血压和心跳恢复正常，但9日情况再度恶化。医疗中心主任泽埃

夫·罗特施泰因说，沙龙“像一头狮子一样在战斗”，但只有奇迹才能拯救沙龙。

1月11日下午，奇迹没有出现，沙龙与世长辞。

12日，沙龙的遗体从医院运送到位于耶路撒冷的以色列议会大厦，供以色列民众前往瞻仰。葬礼已于13日举行，以军礼落葬，并将沙龙的遗体与第二任妻子莉莉葬在一起。

### [毁誉参半] 以色列恺撒 VS 阿拉伯屠夫

作为以色列最精明且最有争议的政治和军事领导人之一，沙龙从中东战火中走出，以“推土机”强硬形象登上政坛顶峰。沙龙众多绰号中最为出名的是“推土机”，缘于他对阿拉伯人的铁腕政策。历次中东战争后，以色列“战争英雄”沙龙在阿拉伯人看来，就是杀人魔头。

以色列记者乌兹·本扎明在1985年出版的沙龙传记《沙龙：以色列的恺撒》中，列举了大量沙龙残暴对待阿拉伯平民的行径。他写道：有一次，当部下在折磨一名阿

拉伯老人时，沙龙却在一旁笑。在阿拉伯的新闻报道中，沙龙的名字就如同屠夫。连阿拉伯妇女在吓唬不听话的小孩儿时都会说，再不乖的话，沙龙就会过来把你抓走！

2005年2月8日，沙龙与巴勒斯坦领导人阿巴斯举行会谈，达成停火协议。当年的9月份，沙龙政府结束对加沙长达38年的占领。一名巴勒斯坦评论员当时这样评论沙龙之变：他是“第一个不再宣称有权占领全部巴勒斯坦土地的以色列总理”。

### [盘点历史] 中东五枭雄全部谢幕

沙龙参加了五次中东战争，从1948年第一次中东战争当小兵，到日后的排长、连长，一直干到45岁当上以军总参谋长。沙龙的离去，让以色列最后一位参加了五次中东战争的老兵成为历史，也正式宣告了中东一个时代的结束。

记者盘点发现，那一代5位曾

经血战中东、史诗般的枭雄，至沙龙去世，已全部命运终结。这其中就包括，“生存大师”阿拉法特、“大马士革雄狮”哈菲兹·阿萨德(叙利亚总统巴沙尔·阿萨德之父)、“天才政治家”拉宾以及“现代埃及之父”纳赛尔。而他们大多在壮志未酬中或因遇刺，或因中毒，或者在

通电话时心脏病突发而死亡，留下一句“我们能够给我们的子孙后代创造更加美好的未来”。

有专家称，随着这个时代的终结，中东局势也正发生50年来最深刻的变化。

### [铁汉柔情] 一生爱情 交付姐妹花

铁腕人物也有柔情的一面。沙龙经历了两次婚姻，先后娶了一对姐妹。

1947年，以色列建国的前一年，因父亲病重，19岁的沙龙从服役的检查站回到家中，认识了戈莉。1953年3月，这对恋人搬进了简陋的新房。

1962年，戈莉不幸遭遇车祸去世。送葬那天，沙龙把一张纸撕成碎片，并撒入墓穴，那是他早年写给戈莉的一首情诗。

妻子去世后，5岁的儿子格尔变得沉默寡言。无奈之下，沙龙只好请戈莉最小的妹妹莉莉搬来同住，照顾格尔。莉莉对格尔胜似亲生母亲，没多久，小家伙又活泼起来。

1963年秋天，沙龙和莉莉结为夫妻。

两人一起经受了几十年的血雨腥风，不过莉莉没能等到丈夫登上以色列最高权力宝座的那一刻。沙龙在当选以色列总理后发表胜选演说时说：“这一刻她虽然没能站在我身边，我仍然思念她。”

### [中国足迹]

#### 路边耙麦 用手拌饲料

尽管沙龙表达过自己访华的愿望，但他一直没能在总理任期内实现。他担任基础设施部长时于1997年正式访华，曾到位于北京通州的中以示范农场考察建设情况。

在前往农场途中，沙龙几次命令停车，只为看看在北京东郊永乐店公路上晒麦子的中国农民。由于肚子太大，他在卫士的帮助下吃力地弯腰抚弄路上的麦粒，还抢过农民的耙子耙麦粒，并且让随行的新华社记者唐师曾翻译给中国农民听“我也是农民”。

到了农场，沙龙颇为这里的一切得意，边走边伸手采摘青椒、西红柿，擦了擦就塞进嘴里。在奶牛场中，沙龙还双手插入酸臭的饲料中用力搅拌，再抓起一把捧到面前先闻后舔，连说味道真好。

### [沙龙语录]

“钻出地堡吧！傻瓜们！看看我是怎么进攻的！”

——第四次中东战争，沙龙率部进攻埃及，一颗炮弹炸得沙龙匍匐在地，头部血如泉涌。他从沙地上爬起来，在无线电中公然同要求其撤军的上司叫板。

“我带着和平的信息来到这里，我相信我们能够与巴勒斯坦人一起生活。我来到这个对于犹太人最神圣的地方，为了看看究竟和我们需要如何才能前进。”

——2000年9月28日，沙龙突然造访位于东耶路撒冷的穆斯林圣地阿克萨清真寺，由此引发长达5年的巴以流血冲突。

(综合新华社等)



鹤壁市家政服务网络中心

保洁? 搬家? 维修? 家庭生活百样事, 一个电话全搞定!

生活有需要,  
就拨4008008004

政府主导, 财政扶持, 无缝对接, 全程跟踪。